
บทที่  2 
ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 

 
การวิเคราะหความสัมพันธระหวางดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมและการสงออกของไทยในคร้ัง

นี้มีกรอบแนวคิดทางทฤษฎีท่ีเกี่ยวของ  ดังนี้ 
 
2.1.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจโดยเนนทางดานการเพ่ิมอุปสงครวม 

(Aggregate Demand) ซ่ึงจะเปนแรงผลักดันใหมีการเพิ่มข้ึนของผลผลิตรวมของประเทศ 
  ณ จุดดุลยภาพของ Keynesian model คือ 
   Y = C + I + G + (X-M)    (1) 
  โดยท่ี Y หมายถึงรายไดท่ีแทจริงหรือผลผลิตรวมของประเทศ การพยายามเพิ่มอุป
สงครวมก็คือ พยายามเพ่ิมทางดานการใชจายเพื่อการบริโภค(C) การใชจายเพื่อการลงทุน (I) การใช
จายของรัฐบาล (G) และการพยายามทําใหเกิดการเกินดุลการคาหรือสินคาออก (X) มากกวา
สินคาเขา (M) นั่นเอง 
  ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีเนนดานการเพิ่มอุปสงครวม เพื่อกระตุน
ใหเกิดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ คือ ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจากการขยายตัว
ของสินคาออก (Export – led Growth Theory) เปนการพยายามขยายตลาดในตางประเทศให
กวางขวางออกไปหรือเนนในดานอุปสงคตางประเทศ (Foreign demand) กลาวคือพยายามท่ีจะ
ขยายสินคาออกใหมากข้ึนโดยท่ีถือวาการขยายตัวของสินคาออกบางอยาง จะทําใหมีการใช
ทรัพยากรมากข้ึน มีการขยายขนาดของการผลิตและการตลาดมากขึ้น ซ่ึงมีผลทําใหเกิดอัตราการ
เจริญเติบโตของรายไดประชาชาติและรายไดตอบุคคลเพ่ิมข้ึน นอกจากนั้นรายไดเงินตรา
ตางประเทศท่ีเพิ่มสูง ข้ึนก็สามารถทําใหนําสินคาประเภททุนและวัตถุดิบตาง  ๆ  เขามา
ภายในประเทศมากข้ึน 
  การท่ีจะดูสินคาออกเปนตัวจักรสําคัญกระตุนใหเกิดความเจริญเติบโตของระบบ
เศรษฐกิจหรือไม จะตองดูจากลักษณะตอไปนี้ คือ 
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 1.   สัดสวนของสินคาอออกตอผลผลิตรวมท้ังหมดของประเทศจะตองมีอัตราเพิ่มข้ึน 
 2. การเปล่ียนแปลงของสินคาออก จะตองมีความสัมพันธตอการเปล่ียนแปลงของ
ผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติ (GNP) ในแงท่ีวาการเปล่ียนแปลงของ GDP จะเกิดตามหลังการ
เปล่ียนแปลงของสินคาออก กลาวคือเม่ือสินคาออกเพิ่มข้ึนก็ขยายตัวเพิ่มข้ึนตาม สาขาสินคาออก
หรือสาขาอื่นท่ีเช่ือมโยงมาจากสินคาออกจะเปนสินคาอ่ืนซ่ึงเช่ือมโยงมาจากสินคาออกและสาขา
เหลานั้นเปนสาขาท่ีกําลังขยายตัวอยางรวดเร็ว 
  แตอยางไรก็ตาม ทฤษฎีเกี่ยวกับการเจริญทางเศรษฐกิจโดยการขยายสินคาออก
อาจกอใหเกิดปญหาตาง ๆ เชน การสงออกมาก ๆ อาจทําใหสินคานั้นเหลือการบริโภคภายในลดลง
อาจถึงข้ันขาดแคลน อาจกอปญหาเกี่ยวกับความไมมีเสถียรภาพของราคาและอ่ืน ๆ เชน ปริมาณ 
โดยเฉพาะสินคาในสินคาข้ันปฐม การขยายตัวของสินคาออกอาจทําใหเกิดเงินเฟอไดเนื่องจากมี
เงินจากตางประเทศไหลเขามามาก ปญหาเกี่ยวกับกําแพงภาษี โควตาจํากัดการนําเขา การแขงขันกับ
ประเทศตาง ๆ ในตลาดโลก 
  

2.1.2 ทฤษฎีเศรษฐศาสตรมหภาคแสดงความสัมพันธระหวางรายไดประชาชาติกับการ
สงออก  
  ในสวนของรายไดประชาชาติในระบบเศรษฐกิจแบบเปดนอกเหนือจากการ
บริโภค การลงทุน และการใชจายของรัฐบาลแลว จําเปนตองเพิ่มภาคการสงออกเขามาเพื่อใชใน
การอธิบายอุปสงคมวลรวมภายในประเทศ และนอกจากนี้ยังตองลบออกดวยการนําเขาสินคาและ
บริการจากตางประเทศเพ่ือใชในการอธิบายผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ(Kenen, 2000: 301-
308) 
  ณ จุดดุลยภาพสวนอัดฉีดเทากับสวนร่ัวไหล 
  I + G + X = S + T + M      (2) 
โดยท่ี  I = การลงทุน 
  G = การใชจายของภาครัฐบาล 
  X = การสงออก 
  S = การออม 
  T = การเก็บภาษี 
  M = การนําเขา 
 
  X – M = (S – I) + (T – G)     (3) 
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  S + M = I + G – T + X      (4) 
ให  D = G – T       (5) 
  dS + dM = dI + dD + dX      (6) 
  

การนําเขาสินคาและบริการในแตประเทศนั้นข้ึนอยูกับราคาสินคาและบริการนั้น 
ภายในประเทศและภายนอกประเทศ อัตราการแลกเปล่ียนเงินตราระหวางประเทศ และรายได
ประชาชาติ ถาใหราคา และอัตราแลกเปล่ียนคงท่ี สามารถเขียนสมการการนําเขาไดดังนี้ 

 
  dM =  mdY + dMa     (7) 
 

โดยท่ี   m = ความโนมเอียงหนวยสุดทายในการนําเขา (marginal propensity to import) 
 dMa = การนําเขาอัตโนมัติ (autonomous increase in import) 

การเพิ่มข้ึนโดยอัตโนมัติของการนําเขามีผลทําใหอุปสงคของสินคาในประเทศ
ลดลงเพราะการเพ่ิมข้ึนโดยอัตโนมัติของการนําเขานั้นไมไดข้ึนกับรายได 

การสงออกสินคาและบริการไปยังตางประเทศน้ันข้ึนอยูกับราคา อัตราแลกเปล่ียน 
เงินตราระหวางประเทศ และรายไดของตางประเทศ ถาสมมุติใหราคา และอัตราแลกเปล่ียนคงท่ี 
สามารถเขียนสมการการสงออกไดดังนี้ 

 
  dX = m*dy* + dXa     (8) 

โดยท่ี   m* = ความโนมเอียงหนวยสุดทายในการนําเขาของตางประเทศ (foreign marginal 
                        Propensity to import) 
         dY* = รายไดท่ีเปล่ียนแปลงของตางประเทศ (Change in foreign income) 
 dXa = การสงออกอัตโนมัติ (autonomous increase in exports) 
 

ให  dS = sdY + Srdr + dSa     (9) 
 

โดยท่ี  dS = การออมท่ีเปล่ียนแปลง 
 s = ความโนมเอียงหนวยสุดทายของการออม (marginal propensity to save) 
 Sr = การออมท่ีข้ึนกับอัตราดอกเบ้ีย 
 dr = การเปล่ียนแปลงของอัตราดอกเบ้ีย 
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 dSa = การออมอัตโนมัติ (ไมข้ึนกับรายได และอัตราดอกเบ้ีย) 
 

ให  dI = Irdr + dIa      (10) 
 

โดยท่ี  dI = การเปล่ียนแปลงการลงทุน 
 Ir = การลงทุนท่ีข้ึนอยูกับอัตราดอกเบ้ีย 
 dIa = การลงทุนอัตโนมัติ 

การลงทุนข้ึนกับตัวแปรหลายตัวแปรซ่ึงประกอบดวยการสะสมของสินคาทุน
(Capital stock) การจัดสรรการผลิต และอัตราดอกเบ้ีย 

  แทนคาสมการท่ี (7), (8), (9) และ (10) ลงในสมการท่ี (6) จะไดดังนี้ 
(sdY + Srdr +dSa) + (mdY + dMa) = (Irdr + dIa) + dD + (M*dY* + dXa)  (11) 
sdY + mdY = dIa – dSa + dD – Srdr + Irdr + dXa – dMa + M*dY*  (12) 

  dY =     1    [(dIa – dSa) + dD – (Sr – Ir)dr + (dXa – dMa) + m*dY* (13) 
                          s + m 

ให   dAa = dIa – dSa      (14) 
และ  dAg = dD – (Sr – Ir)dr     (15) 

 
สมการท่ี(14) เปนการเปล่ียนแปลงอัตโนมัติของการใชจายภายในประเทศซ่ึงจะมี

ผลในทิศทางบวกเม่ือการลงทุนอัตโนมัติมีการเปล่ียนแปลงท่ีเพิ่มข้ึนมากกวาการเพ่ิมข้ึนของการ
ออมอัตโนมัติ และในสมการท่ี (15) เปนการเปล่ียนแปลงในการใชจายภายในประเทศซ่ึงเกี่ยว
เนื่องมาจากการกําหนดนโยบายของรัฐบาล ซ่ึงจะมีทิศทางบวกเม่ือรัฐบาลใชนโยบายการคลังแบบ
ขาดดุล หรือธนาคารกลางมีการลดอัตราดอกเบ้ีย 
ให  dNa = (dXa – dMa) + m*dY*    (16) 

 
เม่ือมีการเปล่ียนแปลงอัตโนมัติของการสงออกสุทธิจะทําใหเกิดการเปล่ียนแปลง

ในดุลบัญชีเดินสะพัด ซ่ึงการเปล่ียนแปลงอัตโนมัติของการสงออกสุทธินั้นประกอบดวยการ
เปล่ียนแปลงในสวนของอุปสงคภายในประเทศและภายนอกประเทศ และการเปล่ียนแปลงของ
รายไดในตางประเทศซ่ึงสงผลตออุปสงคของตางประเทศ 

แทนคาสมการท่ี (14), (15) และ (16) ในสมการท่ี (13) 
  dY =     1    [(dAa – dAg + dNa)     (17) 

                 s + m 
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จากสมการท่ี(17) หมายความวาถาเกิดการเปล่ียนแปลงอัตโนมัติของการสงออก
สุทธิ (dNa) จะสงผลในทิศทางเดียวกันตอการเปล่ียนแปลงรายไดประชาชาติของประเทศ (dY) เม่ือ
กําหนดใหตัวแปรอ่ืน ๆ คงท่ี 
 

2.1.3 ทฤษฎี Export – Led Growth 
ทฤษฎีการสงออกนําการเติบโต (Export – Led Growth) เปนทฤษฎีของระบบ

เศรษฐกิจแบบเปดท่ีคํานึงถึงนโยบายการคาระหวางประเทศเปนปจจัยสําคัญ โดยเฉพาะการขยาย
การสงออกจะชวยใหประเทศสามารถขยายขอบเขตของขอจํากัดการใชทรัพยากร  และ
ประสิทธิภาพของการผลิตของตนเอง และจะสงผลตอการขยายการผลิตและความเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจทุกดานตามมาซ่ึงก็คือสาเหตุในการสงเสริมการสงออกในหลายประเทศในโลกเน่ืองจากมี
ขอไดเปรียบทางดานทรัพยากรท่ีเหลืออยูและนํามาใชประโยชนได ประกอบกับมีนักลงทุน
ตางประเทศสนใจท่ีจะเขามาลงทุนในประเทศกําลังพัฒนาเหลานี้อยูแลว ดังนั้นหลายประเทศจึงหัน
มาพัฒนาประเทศโดนเนนนโยบายสงเสริมการสงออกทดแทนนโยบายการพัฒนาเพื่อทดแทนการ
นําเขา แนวคิดนี้ก็คือ Exports – Led Growth (Edgardo and Claudio, 1989) 

ถาพิจารณาถึงทฤษฎีนี้ การสงออกไมใชเปนเพียงตัวช้ีแนะ หรือ ช้ีนําความ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเทานั้น แตยังกอใหเกิดผลผลิตท่ีเพิ่มข้ึน กระบวนการผลิตมีประสิทธิภาพ
สูงข้ึน เนื่องจากผูผลิตตองการปรับกระบวนการผลิตและมีการแขงขันอยูตลอดเวลาพรอมกันนี้ การ
สงเสริมการสงออกยังมีการเพิ่มปริมาณการสงออก ใหมากข้ึนไปตามระยะเวลาอีกดวย นโยบาย
สงเสริมการสงออกเปนนโยบายท่ีช้ีนําใหระบบเศรษฐกิจมีประสิทธิภาพสูงและสงผลใหการ
สงออกและ GDP มีการเติบโตตอเนื่อง และยังเปนตัวกําหนดทิศทางการสนับสนุนการทดแทนการ
นําเขาโดยสงเสริมการผลิตสินคาท่ีตองนําเขามาในอดีต และสงเสริมใหมีการสงออกแทน เปนตน 

การขยายการสงออกและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเปนกระบวนการทาง
เทคโนโลยีท่ีเปนการสงสัญญาณใหเปนวาบทบาทของภาคอุตสาหกรรมมีมากขึ้น และเปนสวน
สําคัญในการวางกรอบและกระบวนการทางเทคนิคตาง ๆ ซ่ึงสงผลตอการผลิตเพื่อทดแทนการ
นําเขาสินคาทุน การผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาสินคาทุนในประเทศกําลังพัฒนาสามารถขยายตัว
มากข้ึน ถามีการคาระหวางประเทศและมีการสนับสนุนการขยายตัวของการสงออกใหมีศักยภาพ
และจะสงผลใหเกิดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจได การขยายตัวของการสงออก จะเพ่ิมรายได
และนํารายไดนั้นซ้ือวัตถุดิบตาง ๆ เขามาเปนสินคาทุนเพื่อทําการผลิต ซ่ึงเปนการหมุนเวียนใหเกิด
การผลิตและปรับปรุงกระบวนการทางเทคนิค โดยสงผลออกมาในรูปของผลผลิต พรอมท้ังยัง
สามารถสงเสริมบทบาททางเศรษฐกิจในเวลาเดียวกัน นโยบายท่ีจะใหมีการสงเสริมการสงออกนั้น 
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ไดมีการตั้งสมมติฐานวามาจากการนําเขาสินคาทุนและการรับเทคโนโลยีใหม  ๆ ซ่ึงเปน
กระบวนการสําคัญท่ีทําใหมีการเติบโตอยางรวดเร็ว และทําการสนับสนุนฐานของการสงออก
โดยเฉพาะภาคอุตสาหกรรมได ซ่ึง Hsia (1975) และ Lee (1981) ไดมีการจําลองรูปแบบใหอยูในรูป
ของมูลคาท่ีแทจริง (Real) ในการอธิบายแนวความคิดดังกลาวไวดังนี้ 

  Y = a0 + a1I+a2X+a3Y-t     (18) 
โดย   Y คือ GDP (ระดับรายไดประชาชาติ) 
   I   คือ การลงทุนเบ้ืองตน 
   X คือ การสงออก 
   Y-t คือ GDP (ระดับรายไดประชาชาติ) ณ เวลาในอดีต (19) 
                     M = b0+b1Y+b2X+b3M-1   (20) 
   M คือ การนําเขาสินคาทุน 
     I = c0+c1M+c2I-t    (21) 
  ให Y, M และ I คือ endogenous variables และ Y-t, X, M-1 และ I-1 คือ exogenous 
variables สมการท้ังหมดถือเปนเง่ือนไขเดียวกัน โดยต้ังขอสมมติวา 

1) การลงทุนและการสงออกกอใหเกิดรายได 
2) รายไดจากการสงออกกอใหเกิดการนําเขาโดยเฉพาะสินคาทุน 
3) ผลผลิตของสินคาทุนกอใหเกิดการลงทุน 
ซ่ึงสมการขางตนเปนการยืนยันวาบทบาทของการสงออกกอใหเกิดรายได เม่ือเกิด 

รายไดก็มีการนําเขาสินคาทุน และสงผลใหเกิดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจในท่ีสุด ซ่ึงสมการ
ขางตนนี้เรียกวา ทฤษฎีสนับสนุนการสงออกเพื่อนําความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยเนนการ
ลงทุนเพื่อให เกิดการสงออกและเม่ือมีการสงออกจะกอให เกิดการลงทุนควบคูกัน  (The 
simultaneous – equation model of exports – led growth in the “two – gap” Theory) 
 
 2.1.4  ทฤษฎีบทขอมูลอนุกรมเวลา 

ขอมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) มีลักษณะโดยพื้นฐานท่ีควรพิจารณา คือ
ขอมูลอนุกรมเวลานั้นเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีลักษณะนิ่งหรือไม  โดยขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมี
ลักษณะนิ่ง (Stationary) หมายถึงการท่ีขอมูลอนุกรมเวลาอยูในสภาพของการสมดุลเชิงสถิติ 
(Statistical Equilibrium) นั่นคือ การที่ขอมูลอนุกรมเวลาไมมีการเปล่ียนแปลง แมเวลาจะ
เปล่ียนแปลงไป  ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีสามารถนําไปใชพยากรณไดจะตองเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมี
ลักษณะนิ่ง (Stationary) โดยทฤษฎีแลวการใชขอมูลอนุกรมเวลาโดยไมไดตรวจสอบความนิ่งของ
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ขอมูลกอน  แลวทําการถดถอยดวยตัวแปรท่ีไมนิ่ง (Non-stationary)  คาสถิติ  (t-statistics)  จะมีการ
แจกแจงแบบไมมาตรฐาน  (Nonstandard Distributions) ซ่ึงผลท่ีตามมาก็คือ  การใชตาราง
มาตรฐานตางๆ  อาจนําไปสูการลงความเห็นท่ีผิด  ซ่ึงเปนไปไดท่ีจะนําไปสูการถดถอยท่ีไมถูกตอง  
(Spurious Regression)  ยกเวนวาความสัมพันธดังกลาวจะมีลักษณะเปนความสัมพันธแบบการรวม
ไปดวยกัน  (Cointegration Relationship)  ซ่ึงจะทําใหคาสถิติ  t  และ  F  ท่ีเราใชกันตามปกติ  
สามารถใชทดสอบได (ทรงศักดิ์  ศรีบุญจิตต, 2547)   แตขอมูลอนุกรมเวลาสวนมากมักจะมี
ลักษณะไมนิ่ง (Non-stationary) กลาวคือ คาเฉล่ีย (Mean) และคาความแปรปรวน (Variances) จะมี
คาไมคงท่ีเปล่ียนแปลงไปตามกาลเวลา ทําใหความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการมีความ 
สัมพันธไมแทจริง (Spurious Regression) โดยสังเกตไดจากคาสถิติบางอยาง อาทิ คา t-statistic จะ
ไมเปนการแจกแจงท่ีเปนมาตรฐาน และคา R2 ท่ีสูง ในขณะท่ีคา Durbin-Watson Statistic (DW)  
อยูในระดับตํ่า แสดงใหเห็นถึงคาความคลาดเคล่ือนมีปญหา Autocorrelation ในระดับสูง จึงเปน
การยากท่ีจะยอมรับไดในทางเศรษฐศาสตร ดังนั้นจึงตองทําการทดสอบกอนวาขอมูลอนุกรมเวลามี
ลักษณะนิ่งหรือไม  แสดงไดดังนี้ 

1)  กําหนดให  X , Xt+1, Xt+2, ... , Xt+ k เปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีเวลา       

       t, t+1, t+2, … , t+k  
2)  กําหนดให  Xt +m, Xt +m+1, Xt +m+2, ... , Xt+ m+k   เปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ี 

เวลา  t+m, t+m+1, t+m+2, … , t+m+k  
3)   กําหนดให P(Xt , Xt+1, Xt+2 , ... , Xt +k) เปนการแจกแจงความนาจะเปนรวม    
       ของ Z , Zt+1, Zt+2, ..., Zt+ k 
4) กําหนดให P(Xt +m, Xt +m+1, Xt +m+2, ... , Xt+ m+k)เปนการแจกแจง

ความนาจะเปน รวม Zt +m, Zt +m+1, Zt +m+2, ... , Zt+ m+k 
 

จากขอกําหนดท้ัง 4  ขอมูลอนุกรมเวลาจะมีลักษณะนิ่งเม่ือ 
 

P(Xt , Xt+1, Xt+2 , ..., Xt +k)   =     P(Xt +m, Xt +m+1, Xt +m+2, ..., Xt+ m+k) 
 

โดยหากพบวา  
 

P(Xt , Xt+1, Xt+2 , ..., Xt +k)   ≠    P(Xt +m, Xt +m+1, Xt +m+2, ..., Xt+ m+k) 
 

แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลาดังกลาวมีลักษณะ non-stationary  
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วิธีท่ีจะจัดการกับขอมูลท่ีมีลักษณะเปน Non-stationary ท่ีไดรับความนิยม
แพรหลาย คือ วิธี Cointegration และ Error Correction Model (ECM) ซ่ึงเปนวิธีท่ีใชวิเคราะห
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว วิธีดังกลาวมีข้ันตอนในการศึกษาดังตอไปนี้   

1)   ทดสอบ Unit Root หรือลักษณะความเปน Stationary ของตัวแปรท่ีนํามา
ทําการศึกษาโดยวิธี Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 

2)   นําตัวแปรท่ีทําการทดสอบโดยวิธี ADF แลวมาพิจารณาดุลยภาพในระยะยาว 
(Long-run Equilibrium Relationship) ตามแนวทางของ Engle and Granger (1987) 

3)   เม่ือพบวาแบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว ใชวิธีการ Error Correction 
Model (ECM) คํานวณหาลักษณะการปรับตัวในระยะส้ัน 

 
1.  การทดสอบความนิ่งของขอมูล  (Unit Root Test)   นัยท่ีสําคัญของการทดสอบ 

Unit Root (Non–stationary Process) ตอการวิเคราะหทางเศรษฐมิติ คือ หากพบวาขอมูลใดมี
ลักษณะเปนขอมูลอนุกรมเวลาในลักษณะท่ีไมนิ่ง (Non – stationary) จําเปนตองปรับขอมูล
เหลานั้นใหเปน Stationary Process เสียกอน แลวจึงจะทําการประมวลผลทางเศรษฐมิติตอไป 
ยกเวนเฉพาะในกรณีท่ีตัวแปรเหลานั้นมีความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาว ท้ังนี้เพื่อหลีกเล่ียง
ปญหาทางดานความสัมพันธท่ีไมแทจริง (Spurious relationships) 
การทดสอบ Unit Root สามารถแบงออกได 2 วิธี ดังนี้ 

 
วิธีท่ี 1 Dickey - Fuller Test (DF)  
เร่ิมตนดวยการประมาณการ Autoregressive Model ซ่ึงมีสมการท่ีตองการทดสอบ

อยู 3 สมการ (At level) คือ 
 

ΔXt =   θ Xt-1 + εt   (random walk process)    (22) 

ΔXt =   α + θ Xt-1 + εt (random walk with drift)    (23) 

ΔXt =   α + βt + θ Xt-1 + εt (random walk with drift and linear time trend)        (24) 
   
โดยท่ี ΔXt = First Differencing ของตัวแปรท่ีทําการศึกษา   

α,β,θ  = คาคงท่ี  
t = แนวโนมเวลา (Time Trend) 
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εt         = ตัวแปรสุม (Error Terms) ท่ีมีคาเฉล่ียเทากับศูนยและคาความแปรปรวน 
คงท่ี  

ในการทดสอบจะพิจารณาคา θ  โดยเปรียบเทียบกับคา t – statistics ท่ีคํานวณได 
กับคาท่ีเหมาะสมอยูในตาราง Dickey – Fuller  

 
สมมติฐานในการทดสอบ 
 H0 : θ  =     0    : Non – stationary  
 H1 : θ  <     0  : Stationary 
 
หากยอมรับ H0  แสดงวาตัวแปรท่ีสนใจมี Unit root หรือมีลักษณะเปน Non – stationary 
หากยอมรับ H1  แสดงวาตัวแปรท่ีสนใจไมมี Unit root หรือมีลักษณะเปน Stationary 
 

วิธีท่ี 2  Augmented Dickey - Fuller Test (ADF)   
เปนวิธีท่ีใชทดสอบการหาคา Unit Root ไดดีกวา โดยเฉพาะอยางยิ่งในกรณีท่ี ตัว

แปรสุม (Error Terms: tε ) มีความสัมพันธกันเองในระดับสูง หรือ แบบจําลองท่ีใชในการทดสอบมี
ปญหา Autocorrelation ดังนั้นเพื่อแกปญหาดังกลาว จึงทําการปรับสมการใหม โดยใสตัวแปรลา 
(lag) เขาไปในลําดับท่ีสูงข้ึน ไดสมการ 3 รูปแบบดังนี้ 

  

 tXΔ  =     t

p

i
itit XX εφθ +Δ+∑

=
−−

1
1   (random walk process)  (25) 

 tXΔ  =      t

p

i
itt XX εφθα +Δ++ ∑

=
−−

1
1  (random walk with drift)  (26) 

 tXΔ  =       t

p

i
itit XX εφθβα +Δ+++ ∑

=
−−

1
1  (random walk with drift - 

                       and linear time trend)  (23) 
 
โดยท่ี  tXΔ   = คาความแตกตางคร้ังท่ี 1 ของตัวแปรท่ีทําการศึกษา 
 tX   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลาท่ี t 
 1−tX   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลาท่ี t - 1 
 φθβα ,,,   = คาคงท่ี หรือคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร 
 t     = คาแนวโนมเวลา (Time Trend) 
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  tε     = ตัวแปรสุม (error terms) ท่ีมีคาเฉล่ียเทากับศูนยและคาความ 
    แปรปรวนคงท่ี  

 
  ซ่ึงจํานวน Lagged Term (p) ท่ีเพิ่มเขาไปในสมการจะข้ึนอยูกับความเหมาะสมของ

แตละงานวิจัยหรือสามารถใสจํานวน Lag ไปไดจนกวาสวนของคาความคลาดเคล่ือนจะไมเกิด
ปญหา Autocorrelation 

 การทดสอบจะพิจารณาคา  θ  โดยเปรียบเทียบคา t – statistic ท่ีคํานวณไดกับคา
วิกฤต MacKinnon (MacKinnon critical values) 
 
สมมติฐานในการทดสอบ  
 สมมติฐานหลัก 0Η  : θ     =     0    : non – stationary  
 สมมติฐานรอง 1Η  : θ     <     0  : stationary 
 

 ในกรณีท่ีไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีต้ังไวได ( 0Η ) แสดงวาตัวแปรทาง
เศรษฐกิจนั้นๆมีลักษณะเปน Non – stationary หรือมี Unit root  ซ่ึงแกไขโดยการหาผลตาง 
(Differencing) จนกระท่ังสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก  จึงสรุปไดวาขอมูลตัวแปรทุกตัวมี Order 
of Integration ท่ีเทาใด  
 
 2.  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  (Cointegration Test)  เปน
การทดสอบความสอดคลองของขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรคูใดๆ วามีการเคล่ือนไหวท่ีสอด 
คลองกันหรือไม  เนื่องจากในทางเศรษฐศาสตรเช่ือวา  อยางนอยตัวแปรทางเศรษฐกิจควรจะมี
ความเคล่ือนไหวในทิศทางใดทิศทางหนึ่งท่ีสอดคลองกันในระยะยาว    แมวาในระยะส้ันการ
เคล่ือนไหวของตัวแปรดังกลาว  อาจมีการเคล่ือนไหวท่ีไมสามารถกําหนดทิศทางท่ีแนนอนไดก็
ตาม  และยังเปนการทดสอบการเคล่ือนไหวของคาความคลาดเคล่ือน  (Error Term)  ของสมการ
ความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีตองการทดสอบ  ซ่ึงมีเง่ือนไขดังนี้ 

1)  ตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีตองการทดสอบ  ตองมีคุณสมบัติความนิ่งของตัวแปร  แต
ถาตัวแปรท่ีตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว  การเปล่ียนแปลงของตัวแปร ณ ลําดับท่ีใดๆ (d)  
มีคุณสมบัติของความนิ่ง  ตัวแปรอนุกรมเวลาดังกลาวมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
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2)  แมวาตัวแปรท่ีตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติความนิ่งอยูก็ตาม  แตถาคาความ
คลาดเคล่ือน  ( e t ) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของความนิ่ง  
สามารถกลาวไดวา  ตัวแปรท้ังสองตัวมีความสัมพันธเปน  Cointegration  ได 

 
ข้ันตอนการทดสอบ  Cointegration  มีดังตอไปนี้ 
1)  ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน  Non-Stationary  หรือไม  โดยใช

วิธี  ADF Test  โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา (without trend and intercept)   
2)  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด  (Ordinary Least Square : 

OLS) 
3)  นําสวนท่ีเหลือ  (Residuals)  ท่ีประมาณไดจากขอ  2  มาทดสอบการรวมกันไป

ดวยกัน (Cointegration) โดยการทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือไม  ดังนี้ 
 
  têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv      (27) 
 
โดยท่ี  tê , 1ˆ −te     คือ คา  Residual  ณ เวลา  t  และ  t-1  ท่ีนํามาถดถอยใหม 
  γ     คือ คาพารามิเตอร 

tv     คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ 
 H0 : γ   =  0   : ไมมีการรวมกันไปดวยกัน  
 H1 : γ   <  0   : มีการรวมกันไปดวยกัน  
 

การทดสอบสมมติฐานโดยการเปรียบเทียบคา  t-statistic  ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวน
ของ γ ^ /  S.E.^ γ   ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง  ADF Test  ซ่ึงถาคา  t-statistic  มากกวาคาวิกฤติ  
MacKinnon  ณ ระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว  จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง  ซ่ึงจะนําไปสูขอสรุปท่ีวาตัว
แปรมีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน  
(Cointegration) 

 อยางไรก็ตาม  ถาสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือของสมการ (27)  ไมเปน  White Noise 
ก็จะใชการทดสอบ  ADF แทนท่ีจะใชสมการ (27)   สมมติวา  vt  ของสมการ (27)  มีสหสัมพันธ
เชิงอันดับ  (Serial Correlation)  จะใชสมการ  ดังนี้ 
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 têΔ  = t

p

i
tit veae ∑

=
−− +Δ+

1
11 ˆˆγ     (28) 

 
 และถา  -2 <  γ   <  0  เราสามารถจะสรุปไดวา  สวนท่ีตกคางหรือสวนทีเหลือ  

(Residuals)  มีลักษณะน่ิง  และ   X t , Y t   จะเปน  CI (1,1)  สังเกตวาสมการ  (27) , (28)  ไมมีพจน
สวนตัด  (Intercept Term)  เนื่องจาก  tê   เปนสวนตกคางจากสมการถดถอย  (Regression 
Equation) 

 
3.  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น  (Error Correction Model) 

หากตัวแปร  Xt   และ  Yt  มีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน (Cointegrated)  หมายความวา  ตัวแปร
ท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  (Long Term Equilibrium Relationship)  แตในระยะ
ส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพ  ฉะนั้นหากกําหนดใหตัวแปรคลาดเคล่ือน (Error Term) ในสมการ
ท่ีรวมกันไปดวยกัน  (Cointegrated)  เปนคาความคลาดเคล่ือนดุลยภาพ  (Equilibrium Error)  และ
นําตัวแปรคลาดเคล่ือนนั้น  เปนตัวเช่ือมระหวางพฤติกรรมระยะส้ันและระยะยาวเขาดวยกัน  ซ่ึง
ลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีมีการรวมไปดวยกัน  คือ  วิถีเวลา (Time Path)  ของตัวแปร
เหลานี้จะไดรับอิทธิพลการเบ่ียงเบนจากดุลยภาพระยะยาว (Long Run Equilibrium) และถาระบบ
จะกลับไปสูดุลยภาพระยะยาว  การเคล่ือนไหวของตัวแปรอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนอง
ตอขนาดของการออกนอกดุลยภาพใน  Error Correction Model (ECM)  ลักษณะพลวัตพจนระยะ
ส้ัน  (Short-Term Dynamics)  ของตัวแปรในระบบซ่ึงจะไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบนออกจาก
ดุลยภาพในระยะยาว (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547: 480) 
 
แบบจําลอง  ECM   
 

tXΔ   = tjt

q

j
j

p

i
itit YXe 1

01
11 ˆ εδφβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑    (29) 

tYΔ    = tnt

k

n
n

r

m
mtmt YXu 2

10
12 ˆ εηπβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑   (30) 

โดยท่ี tt YX ,  คือ คา  Natural Logarithm  ของขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t 
 21 ,ββ  คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

 mj πδ ,  คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 
 11 ˆ,ˆ −− tt ue   คือ พจนของ  Error Term  
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 tt 21 ,εε  คือ คาความคลาดเคล่ือน 
 

รูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันจะคํานึงถึงผลกระทบท่ีเกิดจากความคลาดเคล่ือน
โดยพิจารณาการปรับตัวของตัวแปรในระยะยาว  นั่นคือ  1−te   ในสมการ (29)และ 1−tu   ในสมการ 
(30)ซ่ึงรูปแบบในการปรับตัวในระยะส้ันตามแบบจําลอง  ECM Model  ตามท่ีแสดงในสมการท่ี 
(29) และ (30)สามารถตีความไดวาเปนกลไกท่ีแสดงการปรับตัวในระยะส้ันเม่ือขาดความสมดุล  
เพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลในระยะยาว  สวนคาสัมประสิทธ์ิของ  1−te   และ  1−tu   จะแสดงใหเห็นถึง
ขนาดของการขาดความสมดุล  ระหวางคา   X t  และ  Y t  ในชวงเวลากอนหนา  รูปแบบของ  ECM  
ช้ีใหเห็นถึงการเปล่ียนแปลงของ  Y t  จะไมข้ึนอยูกับการเปล่ียนแปลงของ  X t  เทานั้น  แตจะข้ึนอยู
กับขนาดของการขาดความสมดุลในระยะยาว  ระหวางคา  X t  และ  Y t  ท่ีเกิดข้ึนในชวงเวลากอน
หนานี้ 
 
สมมติฐานท่ี  1.  0: 10 =βH    : ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

  0: 11 ≠βH    :  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
สมมติฐานท่ี  2.  0: 20 =βH    :  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

  0: 21 ≠βH    :  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 

เม่ือทําการทดสอบแลวพบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  สามารถสรุป
ไดวา  X t  และ  Y t  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก  
และ β  มีคาระหวาง  0  ถึง -1  สรุปไดวา  X t  และ  Y t  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

 
4.  การทดสอบความเปนเหตุเปนผล  (Granger Causality)  เพื่อทดสอบวาขอมูลตัว

แปรที่มีลักษณะเปนอนุกรมเวลานั้น  หากเกิดการเปล่ียนแปลงของตัวแปรใดตัวแปรหนึ่ง อาจเปน
สาเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปรอีกตัวแปรหนึ่ง  หรือตัวแปรท้ังสองตัวท่ีนํามาศึกษาอาจเปน
ตัวแปรท่ีกําหนดซ่ึงกันและกันได  หมายความวา การเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีหนึ่งเปนสาเหตุของ
การเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีสอง ในขณะเดียวกันตัวแปรท่ีสองก็อาจเปนสาเหตุของการ
เปล่ียนแปลงในตัวแปรท่ีหนึ่งก็เปนได  ถาการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีหนึ่ง (X) เปนตนเหตุของ
การเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีสอง (Y) แลว  มีเง่ือนไขสองประการที่จะตองเกิดข้ึน คือ 

 ประการแรก    ตัวแปร X ควรจะชวยในการทํานายตัวแปร Y นั้นคือ ในการถดถอย
ของตัวแปร Y กับคาที่ผานมาของตัวแปร Y นั้น และคาท่ีผานมาของตัวแปร X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัว
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แปรอิสระ ควรท่ีจะมีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจในการอธิบาย (Explanatory Power) ของสมการ
ถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

 ประการท่ีสอง   ตัวแปร Y ไมควรชวยในการทํานายตัวแปร X เหตุผลคือ ถาตัวแปร 
X ชวยทํานายตัวแปร Y และตัวแปร Y ชวยทํานายตัวแปร X ก็นาจะมีตัวแปรอ่ืนท่ีเปนสาเหตุใหเกิด
การเปล่ียนแปลงของตัวแปรท้ังสอง เพราะฉะน้ันจะทําการทดสอบสมการถดถอยสองสมการ ดังนี้ 
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 เรียกสมการท่ี (31) วาการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (Unrestricted Regression) และ
เรียกสมการที่ (32) วาการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (Restricted Regression) 
 
โดย RSSr   = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (Residual Sum of  
   Squares) จากสมการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (Restricted Regression) 
 RSSur  = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (Residual Sum of  
   Squares) จากสมการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (Unrestricted Regression) 
 
สมมติฐานท่ีใชทดสอบ  

       0Η  :       021 ==== pγγγ K      :  ตัวแปร X ไมไดเปนตนเหตุของตัวแปร Y 
 1Η   :      0Η   ไมเปนจริง           :  ตัวแปร X เปนตนเหตุของตัวแปร Y 

 
โดยใชคาสถิติ F (F – statistic) ในการทดสอบ ดังนี้ 
 

 )(, knqF −  =       
)(
)(

knRSS
qRSSRSS

ur

urr

−
−   

 ถาปฏิเสธ 0Η  แสดงวา ตัวแปร X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปร Y ใน
ทํานองเดียวกัน ถาตองการทดสอบวา ตัวแปร Y ไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปร 
X จะทําการทดสอบเชนเดียวกันเพียงแตสลับเปล่ียนแบบจําลองขางตนจากตัวแปร X มาเปนตัวแปร 
Y และจากตัวแปร Y มาเปนตัวแปร X ดังนี้ 
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 เรียกสมการท่ี (33) วาการการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (Unrestricted Regression) 
และเรียกสมการท่ี (34) วา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด (Restricted Regression) และใชคาสถิติทดสอบ
อยางเดียวกันคือ คาสถิติ F (F – statistic) 

 มีขอสังเกตวาจํานวนของคาลาหลัง (Lags Value) ซ่ึงคือคา p ในสมการเหลานี้ 
เปนตัวเลขท่ีกําหนดข้ึนเองโดยท่ัวไปแลวควรทดสอบคาของ p ท่ีกําหนดใหมาท่ีแตกตางกัน 2-3 คา 
เพื่อใหแนใจวาผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหวไปกับคาของ p ท่ีเราเลือกมา จุดออนของการทดสอบ
ความเปนเหตุเปนผลน้ีคือ ตัวแปรอ่ืน เชน Z โดยความเปนจริงแลวอาจจะเปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงของ Y แตอาจมีความสัมพันธกับ X วิธีแกปญหาคือ ทําการถดถอยโดยท่ีคา Lag Value 
ของ Z ใสเปนตัวแปรอิสระดวย (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต; 2547) 
 
2.2  เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

 
งานศึกษาท่ีเกี่ยวของกับการวิเคราะหความสัมพันธระหวางดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมและ

การสงออกของไทยท่ีผานมามีการศึกษาอยางกวางขวาง  ซ่ึงสวนใหญจะอาศัยแนวคิดท่ีใกลเคียงกัน  
แตมีวิธีการศึกษาและเทคนิคท่ีใชแตกตางกันออกไป  โดยการศึกษาคร้ังนี้ไดมีการทบทวน
วรรณกรรมท่ีเกี่ยวของ  ดังนี้ 

 
Michalopoulos and Jay (1973) ไดประมาณคาผลกระทบของการสงออกท่ีมีตอการ

เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยใชแบบจําลองของฟงกชันการผลิตสําหรับประเทศกึ่งอุตสาหกรรม 
(Semi – industrial countries) ซ่ึงวิธีการศึกษาจะเปนกระบวนการท่ีพยายามปรับปรุงฟงกชันการ
ผลิตของนีโอคลาสสิค (neoclassic production function) เพื่อท่ีจะรวมการสงออก (export) เขาไป
รวมเปนปจจัยการผลิตเพิ่มจากปจจัยการผลิตทุน (capital) และแรงงาน (labor) โดยในสวนของ
ปจจัยทุนนั้นไดแบงแยกเปน การลงทุนภายในประเทศ (domestic investment) และการลงทุนจาก
ตางประเทศ (foreign investment) ซ่ึงเหตุผลของการรวบรวมการสงออกเขาไปในฟงกชันการผลิต
นั้นต้ังอยูบนพื้นฐานท่ีวา การสงออกทําใหเกิดการเพ่ิมข้ึนของผลิตภาพปจจัยการผลิต (factor 
productivity)  
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 ในการศึกษานี้ไดใชขอมูลของประเทศ 39 ประเทศ ในชวงป ค.ศ. 1960-1966 และผล
การศึกษาพบวา ตัวแปรท่ีกําหนดใหเปนปจจัยการผลิตซ่ึงไดแก การลงทุนภายในประเทศ การ
ลงทุนจากตางประเทศ และการเติบโตของแรงงาน มีความสามารถในการอธิบายการเติบโตของ
รายไดประชาชาติ (GNP) ไดถึงรอยละ 53 ในขณะท่ีถามีการเพิ่มตัวแปรการสงออกเขาไปในสมการ
จะชวยเพิ่มความสามารถในการอธิบายการเติบโตของรายไดประชาชาติไดเปนรอยละ 71 
 สวนผลการศึกษาการหาคาสัมประสิทธ์ิ (Coefficient) ของตัวแปรการสงออกพบวามีคา
เทากับ 0.04 นั่นหมายความวา ถาอัตราการสงออกเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 จะสงผลใหมีการเพิ่มข้ึนของ
รายไดประชาชาติรอยละ 0.04 
 
 Michael (1977) ไดทําการศึกษาตัวอยางของประเทศท่ีดวยพัฒนา (less developed 
countries) จํานวน 41 ประเทศ โดยใชขอมูลในชวงป ค.ศ. 1950 – 1973 โดยต้ังขอสมมติฐานวา
อัตราการเจริญเติบโตของการสงออก (rate of growth of export) และอัตราการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ (rate of growth of the economy) มีความสัมพันธกันในทางบวก 
 การทดสอบสมมติฐานคร้ังนี้ไดใชวิธีการทดสอบแบบ Spearman rank test และผล
การศึกษาพบวาคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธแบบชวง (rank correlation coefficient) ของตัวแปรท้ัง
สองมีคาเทากับ 0.380 ซ่ึงแสดงวาอัตราการเติบโตของการสงออก และอัตราการเติบโตทาง
เศรษฐกิจมีความสัมพันธกันในทางบวกจริงตามสมมติฐาน 
 นอกจากนี้แลวในการศึกษาของ Michael ยังมีการแบงประเทศทั้ง 41 ประเทศ ออกเปน 2 
กลุม คือ 

(1) กลุมประเทศท่ีมีรายไดประชาชาติตอหัวมากกวา 300 เหรียญสหรัฐ ในป ค.ศ. 1972 ซ่ึง
มีจํานวน 23 ประเทศ 

(2) กลุมประเทศที่มีรายไดประชาชาติตอหัวเทากับ หรือนอยกวา 300 เหรียญสหรัฐ ในป 
ค.ศ. 1972 ซ่ึงมีจํานวน 18 ประเทศ 

ผลจากการหาคาความสัมพันธของอัตราการเจริญเติบโตของการสงออก กับอัตราการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ปรากฏวาประเทศท่ีมีรายไดประชาชาติตอหัวมากกวา 300 เหรียญสหรัฐ
หาความสัมพันธไดเทากับ 0.523 แตสวนประเทศท่ีมีรายไดประชาชาติตอหัวเทากับ หรือนอยกวา 
300 เหรียญสหรัฐ หาคาความสัมพันธไดเทากับ -0.04 

ดังนั้นผลการศึกษาคร้ังนี้ไดแสดงใหเห็นวา ประเทศท่ีมีการพัฒนาถึงระดับหนึ่งโดยวัดจาก
รายไดประชาชาติตอหัว จึงสามารถใชผลของการสงออกเปนเคร่ืองมือท่ีจะชวยกระตุนทําใหเกิด
การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจได 
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มาณวิภา ปานิสวัสดิ์ (2523) ไดทําการวิเคราะหผลการสงออกท่ีมีตอการเจริญเติบโตของ
ผลผลิตภายในประเทศ ระหวางป พ.ศ. 2505 – 2521 ของการสงออกผลผลิต 3 ประเภท คือผลผลิต
เกษตร ผลผลิตอุตสาหกรรม และเหมืองแร ตลอดจนปจจัยทุนท่ีมีผลตออัตราการเจริญเติบโตของ
ผลผลิตภายในประเทศ โดยอาศัยแบบจําลองของ Harrod – Domar และ Chenery กับคณะ 
 ผลการศึกษาคร้ังนี้พบวา ถามูลคาการสงออกในระยะเวลาท่ีผานมาเปล่ียนแปลงไป 1 ลาน
บาท จะมีผลทําใหมูลคาของผลผลิตภายในประเทศในปปจจุบันเปล่ียนแปลงไป 1.89 ลานบาท การ
สงออกผลผลิตเกษตรปรากฏวามีผลตอมูลคาของผลผลิตภายในประเทศในระยะเวลาเดียวกันรอย
ละ 1.30 สําหรับการสงออกผลผลิตอุตสาหกรรมน้ันพบวามีผลตอมูลคาของผลผลิตภายในประเทศ
ในระยะเวลาเดียวกันรอยละ 1.27 สวนการสงออกผลผลิตเหมืองแรนั้นจะมีผลตอมูลคาของผลผลิต
ภายในประเทศในระยะเวลาเดียวกันรอยละ 46.90 
 เม่ือพิจารณาดานปจจัยทุนปรากฏวา มูลคาการไหลเขาของทุนจากตางประเทศ (ซ่ึงวัดจาก
มูลคาของดุลการคาและการบริการ) ไมมีผลตออัตราการเจริญเติบโตของผลผลิตภายในประเทศ 
 
 Tyler (1981) ไดวิเคราะหถึงความสัมพันธระหวางการเติบโตทางเศรษฐกิจ และการ
ขยายตัวของการสงออก โดยใชประเทศกําลังพัฒนาที่มีรายไดประชาชาติตอหัวประมาณ 300 
เหรียญสหรัฐ หรือนอยกวานั้นในป ค.ศ. 1977 และใชขอมูลภาคตัดขวางในการศึกษา จํานวน 55 
ประเทศ โดยศึกษาในชวงป ค.ศ. 1960 – 1977 ผลการศึกษาพบวามีความสัมพันธทางบวกระหวาง
การเติบโตทางเศรษฐกิจ กับตัวแปรทางเศรษฐกิจอ่ืน ๆ เชน การเติบโตของการผลิตสินคา
อุตสาหกรรม การลงทุนเพื่อการสงออกท้ังหมด และการสงออกสินคาอุตสาหกรรม 
 นอกจากนี้แลว Tyler ยังมีการใชฟงกชันการผลิตมาเปนเคร่ืองมือในการอธิบายผลกระทบ
ท่ีมีตอการเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยไดสมมติใหฟงกชันการผลิตเปนแบบ Cobb – Douglas และได
รวมปจจัยการสงออกเขาไปในฟงกชันการผลิต ซ่ึงผลการศึกษาพบวา อัตราการเติบโตของทุน 
กําลังแรงงาน และการสงออก สามารถอธิบายการเติบโตทางเศรษฐกิจไดถึงรอยละ 69 และถาการ
สงออกเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 ทําใหการเติบโตทางเศรษฐกิจเพิ่มข้ึน 0.057 ของการเพ่ิมข้ึนของ GDP รอย
ละ 1 กลาวคือ การสงออกตองเพิ่มข้ึนรอยละ 17.5 ถึงจะทําให GDP เพิ่มข้ึนรอยละ 1 ดังนั้น
การศึกษาของ Tyler จึงสรุปไดวาการสงออกมีผลกระทบตอการเติบโตของรายไดประชาชาติ 
นโยบายทางเศรษฐกิจท่ีมีการสงเสริมการสงออกท่ีเหมาะสมจึงมีความสําคัญตอการเติบโตทาง
เศรษฐกิจของประเทศกําลังพัฒนา 
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 Feder (1983) ไดวิเคราะหถึงแหลงท่ีมาของการเติบโตทางเศรษฐกิจในประเทศก่ึง
อุตสาหกรรมท่ีดอยพัฒนา (semi – industrialized less developed countries) ชวงป ค.ศ. 1964 – 
1973 ซ่ึงการศึกษาคร้ังนี้ไดแบงภาคการผลิตออกเปนภาคการผลิตเพื่อการสงออก (export sectors) 
และภาคการผลิตท่ีไมสงออก (non – export sectors) โดยกําหนดวาผลิตภาพสวนเพิ่มของปจจัยการ
ผลิต (marginal factors productivities) ของท้ัง 2 ภาคเศรษฐกิจไมเทากัน 
 ผลการศึกษาของ Feder พบวาแบบจําลองท่ีมีภาคการผลิตเพื่อสงออกสามารถอธิบายการ
เติบโตทางเศรษฐกิจไดเพิ่มข้ึนเม่ือเปรียบเทียบกับแบบจําลองท่ีไมมีภาคการผลิตเพื่อการสงออก ซ่ึง
เพิ่มข้ึนจากรอยละ 37 เปนรอยละ 69 และผลการศึกษานี้ไดยอมรับสมมติฐานท่ีวา ผลิตภาพสวน
เพิ่มของปจจัยการผลิตภาคการสงออก มีมากกวาผลิตภาพสวนเพ่ิมของปจจัยการผลิตท่ีไมมีการ
สงออก ดังนั้นจึงสรุปไดวา การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจนอกจากเกิดจากการเพิ่มข้ึนของปจจัยทุน
และแรงงานแลว ยังตองอาศัยความพยายามท่ีจะจัดสรรทรัพยากรในการผลิตไปสูภาคการผลิตเพื่อ
สงออก เนื่องจากสามารถใหผลิตภาพท่ีสูงกวาภาคการผลิตท่ีไมสงออก 
 

Kavoussi (1984) ไดทําการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางการขยายตัวของการสงออกและ
การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศท่ีกําลังพัฒนา 73 ประเทศ โดยใชขอมูลในชวง ค.ศ. 1960 
– 1978 ซ่ึงจะแยกเปน 2 กลุม คือ กลุมประเทศท่ีมีรายไดตํ่า และกลุมประเทศท่ีมีรายไดปานกลาง 
 จากกการศึกษาพบวาในประเทศกําลังพัฒนานั้นอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีสูงข้ึน
จะมีความสัมพันธกับอัตราการสงออกท่ีสูงข้ึน ซ่ึงความนี้ถือวาเปนความสัมพันธทางดานบวก และ
พบวาความสัมพันธทางดานบวกนี้จะไมมีขอบเขตท่ีจํากัดท้ังในประเทศท่ีมีรายไดปานกลาง และ
ประเทศท่ีมีรายไดตํ่า ในขณะเดียวกันการสงออกท่ีมี แนวโนมท่ีสูงข้ึนยังแสดงถึงภาวะเศรษฐกิจท่ีดี 
 
 Moschos (1989) ไดทําการศึกษาถึงผลกระทบของการขยายตัวดานการสงออก และการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศโดยใชขอมูลภาคตัดขวาง (cross – section data) ของประเทศ
ท่ีกําลังพัฒนา 71 ประเทศ ต้ังแตป ค.ศ. 1970 – 1980 มาใชในการทดสอบ โดยมีการตั้งสมมติฐานวา
การสงออกมีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญกันกับระดับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ซ่ึงมีการ
ทดสอบโดยวิธีการ Switching regression 
 จากงานวิจัยนี้ไดทําการศึกษาถึงผลจากการขยายตัวของการสงออกตอการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจโดยวิเคราะหจากอุปทานรวม (Aggregate supply) ประกอบดวยแรงงาน และเงินทุน ซ่ึง
เปนตัวกําหนดปริมาณผลผลิต พบวาระดับของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท้ังในชวงขาข้ึนและขา
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ลงนั้น มีผลมาจากการขยายตัวของการสงออก เทากับผลของการเจริญเติบโตของแรงงานและ
เงินทุนซ่ึงมีผลตอผลผลิต 
 
 วัชระ หัศภาค (2536) ไดทําการศึกษาเกี่ยวกับผลของการสงออก และการลงทุนโดยตรง
จากตางประเทศตออัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย โดยมีวัตถุประสงคท่ีจะ
วัดผลของการสงออกสินคาและบริการ กับการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศวามีผลตออัตราการ
เติบโตทางเศรษฐกิจหรือไม โดยอาศัยแบบจําลองการเติบโตทางเศรษฐกิจของสํานักนีโอคลาสสิค
โดยกําหนดรูปแบบของการเติบโตนี้ผานทางฟงกชันการผลิต และกําหนดใหมีรูปแบบการผลิตท่ีมี
ความกาวหนาทางเทคโนโลยีแบบเปนกลาง (Neutral) เม่ือทําการวิเคราะหแลวผลการศึกษาพบวา
การเพิ่มข้ึนของการสงออกสินคาเกษตรรอยละ 1 จะมีผลทําใหอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจ (การ
เพิ่มข้ึนของ GNP) เพิ่มข้ึนรอยละ 0.18 และการสงออกสินคาอุตสาหกรรมเพ่ิมข้ึนรอยละ 1 จะทําให
อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเพิ่มข้ึนรอยละ 0.15 สวนการสงออกบริการของประเทศไมมีผล
ทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงของอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ แตถาการสงออกสินคาและ
บริการเพิ่มข้ึนรอยละ 1 จะทําใหอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจเพิ่มข้ึนรอยละ 0.25 
 ผลการศึกษาพบวา การสงออกของไทยมีผลตออัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจในสัดสวนท่ี
สูงมาก เนื่องจากประเทศไทยเปนประเทศท่ีมีระบบเศรษฐกิจแบบเปด และเปนท่ีนาสังเกตวาการ
สงออกสินคาเกษตรมีผลตออัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจมากกวาการสงออกสินคาอุตสาหกรรม
สวนในดานการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศมิไดกอใหเกิดผลตออัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจ 
 
 กัณฑิมา ยศกรณ (2544) ไดทําการศึกษาเร่ือง แบบจําลองเศรษฐมิติสําหรับการคาระหวาง
ประเทศของประเทศไทย โดยใชวิธี Cointegration and Error Correction ของ Johansen and Juselius 
สําหรับขอมูลท่ีใชศึกษาเปนขอมูลการสงออกรวม การสงออกสินคาแตละชนิด อัตราแลกเปล่ียน 
สินเช่ือของธนาคารพาณิชย และผลิตภัณฑมวลรวมของโลก รายป ชวงป พ.ศ. 2513 ถึง ป พ.ศ. 
2542 และขอมูลรายไตรมาสท่ี 1 ของป พ.ศ. 2536 ถึงไตรมาสท่ี 2 ของป พ.ศ. 2543 
 จากการศึกษาความสัมพันธในระยะยาว (Cointegration) สําหรับขอมูลรายป พบวา การ
สงออกรวมและการสงออกสินคาแตละชนิด มีความสัมพันธระยะยาวกับสินเช่ือของธนาคาร
พาณิชยท่ีใหแกภาคการสงออก ยกเวนการสงออกเคร่ืองดื่มและยาสูบ การสงออกน้ํามันจากพืชและ
สัตว และการสงออกสินคาหัตถอุตสาหกรรมเบ็ดเตล็ด มีความสัมพันธระยะยาวกับอัตรา
แลกเปล่ียนและดัชนีราคาสงออกโดยเปรียบเทียบดวย 
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 สวนผลการศึกษา Cointegration สําหรับขอมูลรายไตรมาส พบวา การสงออกรวมและการ
สงออกสินคาแตชนิด มีความสัมพันธระยะยาวกับอัตราแลกเปล่ียน และสินเช่ือของธนาคารพาณิชย
ท่ีใหแกภาคการสงออก มีการสงออกสินคาบางชนิดท่ีมีความสัมพันธระยะยาวผลิตภัณฑมวลรวม
ของโลกดวย ไดแก การสงออกรวม การสงออกเคร่ืองดื่มและยาสูบ การสงออกวัตถุดิบ การสงออก
สินคาหัตถกรรม และการสงออกเคร่ืองจักรและยานพาหนะ นอกจากนี้ยังพบวาการสงออกอาหาร 
และการสงออกวัตถุดิบมีความสัมพันธกับดัชนีราคาสงออกโดยเปรียบเทียบของสินคาในหมวดนั้น 
ๆ ดวย 
 สําหรับการศึกษาการปรับตัวในระยะส้ันท้ังรายปและรายไตรมาส พบวา แบบจําลอง
การคาระหวางประเทศจะปรับตัวในระยะส้ันเขาสูดุลยภาพในระยะยาว สามารถพยากรณได
ใกลเคียงกับคาจริง ยกเวนการสงออกน้ํามันเช้ือเพลิงและหลอล่ืนรายป การนําเขาน้ํามันจากพืชและ
สัตวรายป ดุลการคาท้ังรายปและรายไตรมาส ดุลบริการบริจาคและเงินโอนรายไตรมาสดุลบัญชี
เดินสะพัดและดุลการชําระเงินท้ังรายปและรายไตรมาส และเงินทุนสํารองระหวางประเทศรายป 
แตแบบจําลองจากการใชขอมูลรายไตรมาสสามารถพยากรณไดดีกวาแบบจําลองท่ีใชขอมูลรายป 
  
 อัชฉรา วงศวิจิตร (2546) ไดทดสอบความสัมพันธระหวางการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
และการสงออกของประเทศไทย อินโดนีเซีย มาเลเซีย และเกาหลีใต โดยมีวัตถุประสงคเพื่อท่ีจะหา
ความสัมพันธกันระหวางการสงออกกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย เกาหลีใต 
มาเลเซีย และอินโดนีเซีย โดยข้ันตอนแรกจะทําการทดสอบความน่ิงของขอมูล หลังจากนั้นไดทํา
การวิเคราะหความสัมพันธในระยะส้ัน- ระยะยาว และศึกษาถึงความเปนเหตุเปนผลระหวางตัวแปร
มูลคาการสงออก และดัชนีผลผลิตทางอุตสาหกรรม โดยใชขอมูลแบบของอัตราการเจริญเติบโต 
 จากผลการศึกษาพบวาประเทศไทย และเกาหลีใต ตัวแปรทางเศรษฐกิจท้ังสองตัวแปรมี
ความสัมพันธกันในระยะยาว โดยในระยะส้ันพบวาอัตราการสงออก และอัตราผลผลิตทาง
อุตสาหกรรม ตางมีการปรับตัวในระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาว ในสวนของการทดสอบ
ความเปนเหตุเปนผลพบวาอัตราการสงออกเปนเหตุตออัตราผลผลิตทางอุตสาหกรรม แตอัตรา
ผลผลิตทางอุตสาหกรรมกลับไมเปนเหตุตออัตราการสงออก 
 ประเทศมาเลเซียพบวาตัวแปรทางเศรษฐกิจสองตัวแปร ไมมีความสัมพันธกันในระยะยาว 
แตในสวนของการทดสอบความเปนเหตุเปนผลพบวาอัตราการสงออกเปนเหตุตออัตราผลผลิตทาง
อุตสาหกรรม แตอัตราผลผลิตทางอุตสาหกรรมกลับไมเปนเหตุตออัตราการสงออก 
 ในกรณีของประเทศอินโดนีเซียนั้น ในการประมาณคาดัชนีผลผลิตทางอุตสาหกรรมจาก
การใชขอมูลดัชนีการสงออกน้ํามัน การทดสอบความนิ่งของขอมูลพบวา ขอมูลมูลคาการสงออก
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และขอมูลดัชนีการสงออกน้ํามัน มีลักษณะขอมูลท่ีนิ่ง ดังนั้นจึงสามารถประมาณคาสมการถดถอย
ไดดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด ซ่ึงคาสัมประสิทธ์ิท่ีไดจะมีคาท่ีนาเช่ือถือไดโดยไมเกิดความ
คลาดเคล่ือนของคาท่ีประมาณได ในสวนของการทดสอบความเปนเหตุเปนผลพบวา อัตราการ
สงออกน้ํามันเปนเหตุตออัตราการสงออก แตอัตราการสงออกไมเปนเหตุตออัตราการสงออกน้ํามัน 
 

 
 

 


